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Amikhor az üzlet összehozza a kapitalizmust és a kollektívizmust 

larc a Csendes- 
Az Egyesült Allamok elnöke barátsági szerződést köt Szovjetoroszországgal. -- Ke- mény küzdelem indult meg az orosz piacért. - Japán katonai körök a külügymi- niszter menesztését követelik. - A japán diplomácia kudarca 

lapán kétf füz között 
Litvinov orosz külügyi népbiztos héttőn reggel Newyorkba érkhezeti 

Olyan a diplomácia, mint a sanda mészáros, teljes erővel Európa ielé 

táján. Csak azt akarták ott megtucni, 

fordulva figyelte az eseményeket és mindenki azt hitie, szivügye a fiatal Ujviágnak az ÖvIlág. Pedi 

máshova néz es máshova üt. Amerika 
hogy g dehogy is Európaval törődtek a Fener Haáz 

akar. S Nipon most az egyszer elárunta magát. Amerika megtudta, hogy a mikádó népe a Csendes éceán uiannára tör. S most jött a világszenzáció: jettel, hogy birtokba vegye ismét a 
ményeket tett. Képviselői leültek egy események tiszták: Japán két tiüz 

Amerika megbéké; a szov. Nagyoceán minden kincsét. A kapitalizmus enged- asztalhoz a kollektivizmus embereivel. Ma már az között van s igy vagy visszavonul, vagy neghal. 

Mif keres Liívinmov Newyorkban? 
Washington, november 6. 

Litvinov orosz külügyi népbiztos hétfőn reggel partraszállit Newyorkban s redden délelőtt megkezdődnek a tárgyalások a was- hingtoni Fehér Házban az orosz nepbiztos és az amerika alnök kezött. Beavatott was- hingtoni politikai körekben egyre erősbödik 
az a feltevés, hogy az orosz-amerikai targya 
lások középpontjában em is annyira a gaz- dasági kérdések állanak majd, nanem első- sorban a Távol Kelet politikai problémái. 
Olyan kombináciék keringenek, hogy Roo- 
sewelt elnök nem azért hivta Wasningtonba 
az orosz külügyi népbiztost, mert uj piaco- 
kat akar szerezni az amerikai árucikkeknek 
Szovjetoroszországban hanem azért mert az 
amerikai hadügyminiszter rendkivül nyugta- 
lanitó hireket kapott a távolkeleti helyzetről 
Allitólag arról van szó, hogy Szovjetoroszor. 
szág és az Egyesült Allamok közös flotta- 
akcióra készülnek a kinai vizeken és közös 
flottabázissá épitik ki a vladivosztoki orosz 
hadikikötőt. 

KAPCSOLAT AMERIJKA EsS 
A SZOVJET KÖZÖTT 

Newyork, november 8 
A Havas is iyen értelmü jelentést ad 

hirül Washingtonból. Roosewelt és Látvinov 
megbeszélései minden bizonnyal tui fogják 
lépni a gazdasági kérdések kereteit és a 
Csendes oceán kérdész a tárgyalások előte- 
Tében fog állani. Washingtoni körök sza 
rint Rocsewelt Manázsuriából erede hirek 
hatása alatt szánta ei magát arra, hogy a 
szovjettel ily váratlan kapcsolatoz keressen 
A szovjettei megujuló piaci lehetőségek az 
elnök elhatározásában csak másodrendü sza- 
repet játszottak. - A tengerészeti kérdest 
szintén alaposan megrtárgyalják és a diplo- 
ácia kapcsolatok felvételének természetes 

következményeképen a két ország baditenga 
részete között baráti kapcsolatokat létesi- 
tenek. Az orosz-amerikai közeledés lényege- 
sen módositani fogja a szovjet viadivosztoki 
tengerészeti bázisának harcászati jelentőse- 
gét. 

ANGOL-AMERIKAI HARC 
AZ OROSZ PIACÉRT 

London, november 6. 
Litvinov orosz külügyi nepbiztost no- 

vember végére Anghába várják. Iatvinov, 

aki hétfőn érkezik vWashingtonba, az Eve- 
ning Standard ertesülése szerint wWashing- 
toni tárgyalásai befejezése után hondonoa 
is ellátogat, hogy tárgyalásokat kazc jen az 
angol kormánnyal, ucitpontra jutott angol- 
orosz kereskedelmi tárgyalások ajrafelvétele 
ügyében. Litvinov ugyiatszik azt hiszi, hogy 
washingtoni tárgyalásai várható eredménye 
- irja az Evening Standard - gondolko- 
dásra készteti az angol kormányt és olyan 
helyzetet teremt, melyben Anglia herytelen 
lesz minél gyorsabban kereskedeimi tárgya- 
lást kötni a szovjettel, ha nem akarcja, hogy 
az orosz piac teljesen Amerikának jusson. 
Kétségtelen, hogy Litvinov s Roosewelt tár- 
gyalásai azzal az eredménnyel járnak Logy 
az Egyesült Allamok kormánya elismeri a 
szovjetuniót és kereskedelmi missziót küld 
Szovjetoroszországba az amerikai export- 

lehetőségek tanulmányozására. Angliának 
tehát sietnie kel, mert különben az ango' 
ipar teljesen elveszti az orosz piacot. 

lapán leváltofta washimztoni köveféi 
Tokió, november 6 FPolitikai közök szerint Sirota külögyminiszter és Araki hadügyminiszter között su- lyos nézeteltérések keletkeztek. Japán 

val s azt mondják, hogy a miniszter 
lik, hogy Sirotát katona 
vetkeztében hirtelen leváltották 

k 
személyiséggel vál 

katonai körök elégedetlenek Sirota külpclitikájá- 
ügyi taktikája sulyos csalódást hozott. Követe- 

tsák fel. Az amerikai szovjet tárgyalások kö- 
Debusit, Japán washingtoni nagykövetét, amiért nem informálta kormányat kellő időbei a készülő eseményekről. 

zezemotozazazesszra 

Ismét ui házat kapott a nsóhivatal" 

Bokrétaü 
Ma volt meg a Népszövetség uj palo- 

tájának bokrétaünnepélye 
Genf, novenmber 6. 

A Népszövetség ui palotája elkeszült s 
hétfő délután megtartották a bokrátaünne- 
pélyt.- A Népszövetség főtitkari hivatala 
szombaton este széetküldte a megnhívókat az 
ünnepségre, melyet fényes pompbával ül- 
tek meg. - A Genfben tartózkodó delegá- 
tusokon kivül meghivták a genfi batóságo 

kat és a nemzetközi sajtó tudósitóit is, A 5. 
titkári hivatalon kivül külön meghivókat 
küldtek szét az uj népszövetségi paiota meg- 
épitői is. Az épület nyers kőtömege már ké- 
szen áll s a bokrétaünnepély után már csak 
a tetőzet megépitése és az épület tejszerelé. 
se van hátra. Az uj palota a genű Ariane 
parkban áll, gyönyörü erdő közepette,



Rendelet a gyümölcsválinka és 

Bukarest, november 2. 
A Monitorul Oficial október 31-iki sza- 

ma közli a gyümölcspálinka és borpáriat ké 
szitéséről szóló uj rendeletet.A rendelet főbb 

Gyümölcsből, ; imölest ékből 

vetkezők: 
a) A cujka, amelyet főzés és lepárolás 

utján szilvacefréből, más anyag nozzáadása 
nélkül állitanak elő s amelynek jelegzetes 
szilvaize és aromája van; 

b) A cseresznye, körte, alma stb. gyü- 
mölcsökből álló főzés és lepárolás ántal el5- 
állitott pálinkák; 

e) A borpárlat, amely a bor levárolása 
utján állitattik elő és "borpárlat", vagy "bor 
pálinka" elnevezés alatt hozható forgalomba; 

d) A szőltlőtörkölyből lepárolt törköly. 

e) A borseprőből lepárolt seprőpálinka 
Az alábbiakban csupán az utssitásoknak 

a termelők kisüstjeiben való gyümclespáliun- 
kagyártásra vonatkozó harmadik "ejezeté 
vel foglalkozunk, mint amely a falusi lakos- 
ság széles rétegeit érdekli. 

MENNYI PALINKA FÖZHETŐ 
HAZILAG? 

A szesztörvény tudvalevőleg általában 
megengedi, hogy a gyümölcs és szőlöterme- 
lők feldolgozhasgsák termésüket saját kis- 
üstjeikben. A törvénynek ez a rendelkezése 
kedvezményes helyzetet teremt a házi kis. 
üstök tulajdonosainak, amely kdvazményes 
helyzet abban áll, hogy a termelők mente- 
sek a családi fogyasztásra szánt mennyiseg 
után való illetékfizetésből, ez a meunyiseg 
azonban nem lenet több évi 15 litar tiszta 
szesznél, vagy összesen 150 foknál, azaz 75 
Eternél, ha az altaluk gyártott páhnka vagy 
cujka 20 fokos, 60 Hternél, ha a pánnka 25 
fokos és 50 Eternél, na a pálinka 30 fokos. 

Ezt a kedvezményt a termelők 1937-g 
élvezik, akik a parlásból nem üznek ipart, 
tehát csakis saját termésüket doigozzák fei 
s ez a kedvezmény csupán egyszer iloti meg 
őket, még pedig a gyártási időszak ciső tó- 
zése alkalmával. 

Nem tekintik ellenben ipari üsttulajdo- 
nosnak azt sem, aki másik termelő gyümöl- 
cseit a gyártott italból kapott természetbeni 
dijazás ellenében dolgozza fel. Ha azonban 
a gyártásért pénzt kap, már ipari szeszter- 
melőnek veszik. 

A termelő saját termésének az ő, vagz 
az általa bérbe vett földeken termett gyü- 
mölcs tekintendő. Nem gyártható pálinka c 
vetemény-gyümölcsökből, mint dinya, bur. 
gonyából, stb. továbbá az erdőkben, vagy 
utak mentén szedett vad gyümölcsökből. Bor 
pálinka sem gyártható, csakis a szeszmono- 
pólium vezérigazgatóságának külön engedé- 
lyével. A főzésre jogositott üstök tulajdono- 
sai nem cserélhetik ki jelenlegi üstjeiket 
ujabbakkal, csupán javithatják azokat, de 
termelőképességük növelése nélkül. Az üs- 
tök csak "vis major", kényszerhelyzet ese- 
tén, tehát tüz, vagy robbanás után cserélhe- 
tők ki, azonban ityenkor is csak a szeszmo- 
nopólium előzetes hozzájárulása mellett. Vi- 
szont a szőllő- és gyümölcstermelők szövet- 
kezetei, ugyszintén a községek bármikor ki- 
cserélhetik jelenlegi üstjeiket legaláébb 200 

Kérje mindenütt a 

GOLF hborotva-pengét! 
az acélipar egtőkéletesebb alkotásal 

és őröme lesz a borotválkozásban. 
Vezérképviselet: Friedman Armin, Oradea, Sirada 

Avram lancu (Kossuth-ucca) 22. 
- 

......... 

borpárlat készitéséről 

literes uj üstökkel, ha azok el vannak látva 
a szeszmonopólium által engedélyezett ellen- 
őrző-készülékkel. 

A használatból kivont üstök széttören- 

dők és ócskavasként eadandók. Azok az üs. 
tök, amelyeket a törvény 40. szakasza értei 
mében nem jelentettek be, elvesztettek mü- 
ködési jogukat és elkobzandók. 

A főzés bejelentése 
Azok a szöllő, vagy gyümölcstermelők, 

akik termésükből cujkát, vagy különtéle gyu. 
mölcspálinkákat akarnak gyártani, kötele- 
sek legalább 10 nappal üstjük müködésbe 
helyezése előtt az illetékes adóhivatalnal 
vagy a községi előljáróságnál bejelenten:, 
szóban, vagy irásban nevüket és lakhelyü- 
ket, a főzésre szánt nyersanyag mennyisé- 
gét és fajtáját, a gyartás kezdetének idő- 
pontját, a gyártás befejezésének időpontjat 
a főzés tartamát és a főzendő pálinkak hoz- 
závetőleges mennyiségét. Ez alkalommal be 

(Carnet de producator). Ha a bejelentő- 
nek saját üstje van, akkor a fentieken kivül 
be kell még mondania az üst számát és tipu. 
sát, befogadóképességét, magasságát és szé- 

lességét és azt, hogy az üstnek van-e Sszer- 
pentines hütője. 

Ha annak a termelőnek, aki terméséből 
pálinkát akar főzni, nincsen saját üstje, be 
kell mondania, hogy kinél akar gyactani, Ez 

lenteni az általa kifozendő mennyiségeket 
és hogy kinek a számára fel azo- 
kat, mégpedig nem 1( hanem 3 nap alatt, 
hogy a gyártás folytatólagossága bztositva 

A pálinkatermelők 
nettjüket az illetékes adóhivatalnak is bemu- 
tatni, mihelyt megkezdik a házilag főzött pá 
linka fogyasztását, mert csak igy xaphatnak 

A Sarraut kormány nyilathozata miatt 

Nyugtalan a párisi tözsde 
Páris, november 5. 

A kormánynyilatkozat nem keltett ked- 
vező hatást a párisi tőzsdén. A belföldi er- 
tékek árfolyamai általában hanyatlotrak, el- 
lenben a nemzetközi értékek javultak. - A 
nyomott hangulat főleg annak tuiajdonitha- 

tó, hogy a kormány nem adott határozott 
felvilágostásokat a szanálási terv részletet- 
ről. Pénzügyi körökben is ugy vélk, hgy 
a kormány igazi sorsa csak a pénzügyi ja- 
vaslatok vitáján dől el. 

A nagyváradi Törekvés lényes győzelme 
a margittai Victoria feleit 

A Törekvés vasárnap Margittán az ot- 
tan? Viktóriával került szembe a kerületi baj 
nokságban és az eddig csaknem veretlen 
margittai csapatot 12:0 (5:0) arányban meg 
semmstő fölénnyel győzte le. 

...... 

Vaida királyi kihallgatáson 
A Dimineata ismét 

Vaida előtt a kizály Madgearut Cogadja. Po- 
litikai körökben feszült érdeklődéssei néznex 
nek Vaida miniazterelnök audiencia anak az 
eredménye elé. Ellenzéki körökben remélik, 
kormánykörökben pedig félnek tőle, hogy 
Vaida a királyi kihalgatásról mint lemon- 
dott miniszterelinök fog távozni. 

A Dimineata szerint Vaida ugy csütör- 
tökön, mint pénteken este a megtartott mi 
niszterközi értekezleten kedvtelennek muta' 
kozott. Vaida az uj parlamenti ülésszakba 
ujjáépitési programot akar megvalósítani 4j 
törvényeket hozui. ce nem bizoayos hogy 
erre megkapja az uralkodó felhatalmazását. 
A kormány legnagyotb problémáját a kon- 

kormányválságról ir 

vezetett eredményre. a hitelezők és adósok 
nem egyeztek meg, 340-00 évre pedig nem 
lehet a moratoriámot meghosszabbitani. 
A Iiberálisok a Viitorulban 
hogy megtartják november 15-én a nagy 
felvonulást és na meg akarnák akadályozni, 
minden í a kormányra náritanak. 
nt a kormány kitart amelet bosy 
parlament megnyitasa napján le 
gyülést nem engedélyez. 

Goga november 12-re hivta össze párt 
jának nagytanácsát. 

Időjárás 
Változékony huvös idő, északi lémárana 
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HASTEt TITIA 
Nem ellenkezett = erre Határozottan 

emlekszem! A viharnak köszönhetem, togy 
sikerült ismét Patricia kegyeibe férkőznöm. 
Harry Hughes minden tekintetben különb 
fiu volt nálam, de hiába - nem birta a ten- 
gert! 

Már alkonyodott, mikor a bárka szeren- 
csésen megérkezett az öbölbe, A vihar vál- 
tozatlan erővel folyt. A kinyuló szirteken ma 
gasra fröccsent a tajték. A tenger hivozató. 
lag nyujtotta utánunk vizes karjait, de mi 
boldegok voltunk, hogy megszabadultunk 

Harry Hughes ugrott elsőnek a partra. 
Azt hiszem már nagyon vágyott a szilárd 
talajra. 
- öÖrülök hogy jobban van - mondta 

Patrica kissé gunyos mosollyal. 
Hughes lemondó arcot vágot 
- Igaz, hogy rosszul lettem ezen az át- 

kozott "yachton"? - mondta ő is maliciózu- 
san - de szemeim megtartották szokott éles 
látásukat. Néha egy-egy hullám mögött na- 
gyon különös dolgokat lát az ember!.. Nem 
gondolja, Patricia kisasszony? 

A leány fülig elpirult, de nem válaszok. 
Nekem már valami gorombaság volt az aj- 
kamon, de Hughes vállamra tette a kezét. 
- Nem hittem volna, hogy üyen rossz 

detektiv vagyok - mondta vidáman - első 
percben látnom kellett volna, hogy ti ketten 
szerelmesek vagytok egymásba! 

Patricia nm szólt és nekem eszem ágába 
se jutott tiltakozni. 

- Remélem, hamarosan gratulálhatok 
neked, öreg finu - füzte tovább Hugnes a 
beszélgetést. 

Elevettem magamat és szinte magától 
értetődő mozdulattail belekaroltam Patriciá- 
ba, aki most sem mutatott meglepetést. 

Megindultunk a kastély fele A keblem 
dagadt s ugy éreztem, hogy gyézelmes had- 
vezér vagyok. ; 
- Ne felejtsd el, hogy csak a véletlen- 

nek öszönheted váratlan győzelmedet! - sug 
ta Hughes gonoszkodva a fülembe. - Ha 
nem jön ez a buta vihar, akkor még most is 
én ülök a nyeregben. 
Nem lehetett Hughesre haragudni, mert 

tréfái mögött fájdalmat sejtetten. Már csak 
nem a kastélynál voltunk, mikor Hughes hir 
telen megállt és homlokára ütött. 
- Végre eszembe jutott! - kiáltotta. 
- Micsoda? - kérdezte Patrcia csodál- 

- Caesar hires mondása - váiaszolta a 
detektiv tragikus sóhajjal: - jöttem, lát- 
tam... vesztettem! . 

Harry Hughesre igazán nem lehetett ha 
ragudni 

WVacsora után élénk bszélgetés indult meg 
Hughes megint a régi volt. Szakadatlanul jár 
kált, mint a vizsla, mindenkihez volt néhány 
szava, de ugy láttam, különösen Mertens ér- 
dekelte. Ezen nem is csodálkoztam, mert a 
mozitulajdonos érdekes ember volt, valami- 
kor szinész volt és igen szinesen tudta elő- 
adni egykori élményeit. Mertensen kivül még 
két vendég volt; Manders tisztelendő és Fyn 
doktor. Csakhamar két bridge-partie alakult. 
Az egyikben játszottak: a lord, Manders tisz 
telendő, Allan és Fyn doktor. A másikban: 
Patricia, Barness titkár, Mertens és én. 

A detektiv Mertensnek kibnelt. Őszin- 
hogy Mertens egyáltalán tud 

figyelni a játékra, mert Hughes szünet nél- 
kül beszélgetett vele. Beszélgtésük egy részét 
végighallgzattam, de akkor még nem is sej- 
tettem, hogy a későbbi események során mi- 
lyen különleges jelentősége lesz evnek a lát- 
szólagos szin pla csvegésnek. 
- Halottam, hogy valamihor hires szi- 

aész volt kedves direktor ur - mondta 1ug. 
hes behizelgő hangon. 

(Folyt. köv.) 

zők nagy munkat fejtettek ki tegnap, hogy 
az összes óvásokat a törvényes fonaságoz 

Rukarest, november 6. 
Ma ujból kihallgatták Radulescu Atha 

nasie fényképészt, aki a napokban merény. 
letet követett el Candiani ezredes ellen a 
hadbiróság folyosóján. A kihallgatas során 
a fényképész előadta, hogy a kést, amellyel 
tettét elkövette, a házigazdájától kérte köl- 
csön. Azzal kérte, hogy sertésőléshez szük 
séges. A kés azonba Lem volt elég éles, ut. 
közben a köszörüsnél jól kifenette s a kalap 
jában rejtette el, amelyet a kezében fogott. 

Kijelentette, hogy nem sajnálja az ezredes: 
nem bánta meg gonosz tettét, csupán az 
bántja, hogy nem sikerült megölni az áldo- 
zatot és nem tudta megbosszulni magát Du- 
mitrescu őrnagyon is. Radulescv 1932-ben 
Bulgáriában volt mint fényképész Egy pa- 
pirlapot hordott állandóan magánál, melyen 
több román tiszt neve is szerepelt. Ezt gya- 
nusnak találták a hatóságok és csakhamar 
kiutasitották Bulgária területéről. 

Megkezdődtek az ingatlanárverések 

Százezer váltót ovatok- 
tak meg Erdélyben 
November 2-án nagy lorgalom volt a közjegyzői irodákban 

Bukarest, november 6. l százezer darabra teszik azoknak a váltoóknak November 2-án valamennyi erdélyi bank 
megóvaltolta azoa adósainak a váltót, a- 
kik nem ajánlottak fel megfelelő rendezesi 
formát a hathónapos moratórium ideje alatt 
függőben maradt adósságokra. A közjegy- 

betartásával eszközölni tudják. Az ovatott 
váltók számáról pontos kimutatás meg nem 
készülhetett, azonban szakkörökben mintegy 

a számát, amelyeket Erdélyben a pankok 2 
hathónapos moratoriuma lejárta következté 
ben megóvatoltak. 

Mindezeknél nevezetesebb esemény azon. 
ban az, hogy a moratorium lejárta folytán 
megkezdődött országszerte az adósságok fo- 
kozottabb behajtása. A telekkönyvi hatósa 
gokhoz tömegesen futrak be az ingatjan ar- 
verési kérvények, 

........ 

Keltős rabiógyikosság Jasiban 
Meggyilkoltak egy kereskedőaázaspárt. -- A holttesteket feldarabolták 

és lelgyujtották a házat. -- A gyilkosokat elfogták 
Jasi, november ö. reskedő és felesége feldarabolt hullái hevec- Jasiban borzalmas kettős gyiukosságot ' tek a földön. A szerencsétlen házaspár két fedeztek fel. A gyilkosok egy náraspár éle- 

tét oltották ki és növen az eset szornyüségét 
az a körülmény, hogy a tettesek rágyujtot- 
ták a házat a holttestekre, hogy igy eltün- 
tessék rémes csezekedetük nyomait. A gyü- 
kosság felfedezése a következő módon tör 
tént: Az éjszaka folyamán tüzet jeleztek az 
Anastasie Pana 53 szamu házból, amely So- 
lomon Berger tulajdona. A tüzoltók kivonul 
tak a tüzhöz és behatoltak a lakásba, hogy 
megnézzék a kereskedő családja elmenekült 
e maár. 

Amidőn az első szobába bementek, meg 
döbbentő látvány tárult a szemük elé. A ke- 

gyermekét nehezen ki lehetett menteni Az 
egyik gyermek elmondotta, hogy a tüz xi- 
törése előtt látta, amint Haralamole nevü 
háziszolgájuk birkózott apjával. A vallomás 
alapján a rendőrség vallatóra fogta Haralam 
biet és a másik háziszolgát, akik bavallották 
tettüket. A gyukosságot rablás miatt követ- 
ték el. Egyik verzió szerint háromunillió lejt 
a másik értesülés szerint ötmülio tet zsák- 
mányoltak a meggyilkolt, dusgazáag keres- 
kedőpártól. Letartóztatták a gyilkosok sze- 
retőit is két cselédleány személyében, akik 
föltétlenül tudtak a gyilkosság elkövetéséről 

Jól szüreteltek Arad- 
hegyalja felerészén 

Velt olyan hoid is, ahol 
Arad, november ö. 

Aradhegyalján a szöllősgazdák legna- 
gyobb része befejezte a szüretet. Amint az 
előrelátható volt, az idei szöllötermés ugy 
minőségileg, mint mennyiségileg meg sem 
közeliti a tavalyit. - A peronoszpora óriási 
pusztitásokat vitt vége a hegyaljai szöllők- 
ben. A gazdáknak általában az volt a véle- 
ménye, hogy a hüvös időben nem fenyeget 
a peronoszpora veszélye és tekintélyes része 
elodázta a permetezést. Egyetler meleg éjsza 
ka azonban elég volt ahoz, hogy leszálljon 
a köd és hogy a peronoszpora megtámadja 
a szöllőket. Amint a szüreti eredmenyek muü, 
tatják a termést csak ott sikerült megmente 
ni, ahol az időjárásra való tekintet nélkül. 
idejében elkezdték a permetazést és a szül- 

18 hektóliteri szüreteltek 
lőt állandó gondozásban részesitették. 

Gyoroktól elkezdve egész Borossebesig 
minimális a szöllőtermés. Ménes, raulis, Ba- 
racka és Radna vidékén a szöllő nagyrészet 
sikerült megmenteni és itt már elég jól 
reteltek, amelynek mniősége kielégitő. Elő- 
fordult, hogy hathoidas szöllőn 180 hektó- 
liter, egy holdon 18 bektóliter por termett, 
de viszont olyan eset is volt, hogy négy és, 
fél holdon csak 42 hektólitert kaptak. Szak. 
vélemények szetint ugy a szöllő, mint a ber 

annál is inkább, mert nemcsak Aradhegyal- 
ján, de az ország többi részében is hasonló 
a termés, ami a kinálat csökkanését vonja 
maga után.



Egy eltévedt levél nyomravezet Nag 

Fantasztikus szöktetést a' artkeresztül 
vinni Brandabura, a szökött legyenc 

Bukarest, november 6. 
Ismeretes, hogy nehány héttel ezelőtt meg- 
szökött a nagyenyed fogházból Brandabure 
ra, az életfogytigiani fegyhazra ntélt több- 
szörös rablógyilkos. Mint most kiderül, az 
elvetemült bandita hatalmas rablóbandát a 
kart szervezni, melynek élén a főváros lakos 
ságát terrorizálta volna. 

BRANDABURA ÉS TATA MOSJ 
Mintegy két héttei ezelőtt jeleztek a hi 

tóságoknak, hogy Brandaburát sukarest kö- 
nyékén látták. A rendérség nagyarányu elő 
készületeket tett a bandita ártalmatlanná té. 
telére, annál is inkább, mert a nyomok sze- 
vint Brandabura nem akart kevesebbet, min- 

kiszabaditani börtönéből a pár hónap- 
pal ezelőtt i5 évi kényszermunkára itélt 
Tata Mosut, 

A nagyenyedi fegyenc ugyanis levelet kül 
dött bukaresti kollégájának", amelyben non 
tos tervet közölt vele, hogyan szökhetne meg 
a vacaresti fegyházból. Ha ez a szökés sika- 
rült volna, ugy Brandabura és lata Mos1 
közösen szerveztek volna rablóbandát ameily 
a szökött gyilkos levele szerint, remületbe 
ejtette volna a fővárost". 

Tegnapelőtt Tata Mosut atkisérték a tör 
vényszek épül tépe, nogy felebbezesét tá-- 
gyalják. Brandabura l-velében ezt alkal- 
ma használta volna fel a szökésree Baz 
dájával együtt az uton megieste volna a 
Tata Mosut kisérő fegyőöröket, fegyvereik- 

őtet és Tata Mosut az 
előkészitett automobilon egy közeii faluoa 
vitték volna. Néhány nap mulva, amikor 
szökés nyomán támadt izgat mak mar némi- 
leg lecsillapultak, a handa megkezdte volna 
müködését. 

Kőmüves és ácsmesferi 
vizsgára előkészitő tan- 
folyam Marosvásárhelyen 

Marosvásárhely, novamber 6 
A marosvásarhelyi kereskedelmi és ipar 

kamara ez évben is megtartja a körnüves és 
ácsmesteri állanvizsganoz előkészítő epité- 
szeti tanfolyamat, mely november aó 10-én 
kezdődik és jővő év máaárcius végéig tart. A 
tanfolyamra kezdők és haladók egymént je. 
lentkezhetnek. 

Előadás tárgyát képezi a miniszteri elő- 
irásban foglalt teljes tananyag és . román 
nyelvtan. Ezeken kivül az ujabb epítési a- 
nyagok, épitési módok és vasbetonszerkeze- 
tek. Tervezés-tanból és modern tahkóházak 
és az indusztriáiis mezőgazdasági epületek 
különös tekintettel az anyagok és szerkeze- 
tek ujrendszerü kihasználási, raciorális ki- 
használási lehetőségére. 

Tandij 2000 1ej, mely havi 400 lejes rész 
letekben fizethető. A baligatók a Magyar Ipa 
ros tanuló internatusltan rendes szabályok 
szerint ellátást nyerhetnek. Jelentkeznetni 
a tanfolyam vezetőjérél, Szigyártó Gábor v 
igazgató tanárnál, Targu-Mures, Str Cosbuc 
12 (Borsos Tamas-ucca), ahol a közelebbi 
felvilágositás is megkapható. 

F igyelem ! A tegjobb 

sütemények legolcsóbban 
Meolozsvárt a 

Párizsi cukrászdában 
luliu Maniu Szentegyházi-ucca 1. sz. a. ahol 
egy fejes Rkávé két kaláccsal S lel, 
egy fészía 4 lei. 

A LEVEL „ELYEVED 
Ez azonban rossz helyre kerüt 

A levelet Boceanu, a vakaresti fegyház igaz. 
gatója kapta kézhez és természetesen azon- 
nal értesitette a hatóságokat. A rendőrség a 
levél alapján a legszélesebb körü intézkede- 
seket foganatositotta, hogy Brandaburát és 
bandáját a megjetölt helyen elfogja. 

Brandabura kémszervezete azonban lát. 
hafólas jól müködik, mert a banda a jelzett ! 

időben nem jelentkezett. Ennek dacára a 
rendőrség tovább fentartja az órseget az 
uton. ... sagoru őrizet ajá . 
vetté á 

A vizál A viszállt a vacaresti fegy 
házba, ahol kihallgatta Tata Mosut aira néz. 
ve, hogy összeköttetésben ált-e Branlabura- 
val és hogy kapott-e már tőle előzőleg is le- 
veleket. Tata Mosu ezt határozottan tagadja 

A vizsgálat erélyesen folyik. 
zom 

Gyárakat robbanianak 
a lázon«gó 

az Egyesűn 
Newyork, november 6. 

Az amerikai farmersztrajk egyre na 
gyobb arányokat ölt. Eszak Dakota állam- 
ban teljesen forradalmi hangulat uralkodik 
és a farmerek a vasutvonaiak, ucak fel- 
robbantására készülnek. Viscosi" államban 
fegyveres csapatok több gyarat elrobban- 

A kis hamis... 

Hasznámn ruhák helyelt csempészáru Nyolcszázezer ejes büntetéssel sujtották a Marmorosch 

tarmerek 
Ahamokban 

tottak. 
Schoemacker képviselő táviratban figyel 

meztette Roosewelt elnököt, hogy a kisgaz 
dák fegyveres alakulatokat formáltak. Kérte 
az elnököt, hogy a szükséges intézkedéseket 
azonnal tegye meg mert a katasztrófa e. 
kerülhetetlen. 

bankház egyik volt igazgatóját 
Fukarest, aov:mber ő. 

Feltünést keltő csempészési ugy foglal 
koztatja a vamuatóságokat. Néhány nappal 
ezelőtt érkezett naza a curtici natarállomas 
son keresztül a 3anca Marmorosch Blank 
egyik volt fiókigazgatója, a sofronyai Frigex 
rt. vágóhid igazgatója aki hat hatalmas bő 
röndöt hozott magával A határon a vámhi 
vatalnokok megkérdezték az általuk jól is- 
mert bankigazgatót, mit tartalmaznak a bő. 
röndök, mire az igazgató kijelntette, hogy 
Blank Arisztid hasznait ruháit viszi annak 
kérésére a fővarosba 
Hdőközben azonban névtelen retjelentés 

érkezett távirati uton a bukaresti vamvezér. 

Vakmerő 

igazgatósághoz, amelyel közölte a teljelentő 
hogy az igazgató fédrevezette a curtci vám 
hivatalnokokat, mert bőröndjeiben. vám alá 
eső árukat csemprészett. A pukaresti állomá. son már várták a hatósági közegek a beér- 
kező vonatot, amellyel a bankigazgató uta- 
zott és a perroaon nyomban le is toglalták 
a bőröndöket. A meglepett igazgatót a bő- 
röndökkel együtt az állomás egyik belyisé- 
gébe vitték és ott felbontották a "somago- 
kat, amelyekben értékes árura találtak. A 
névtelen feljeleatés adatai igazat mordottak. 
Az igazgatót "Blank Arisztid hasznalt ruhá- 
ijért a vámhatóságok 800 ezer lej pénzbünte. 

rablás Szatmáron 
Vasvágó ollóval nyitották fel a betörők a Wertheim- 

szekrényt és 50 ezer lejt vittek el 
Szatmár, noveraber 6. 

Eddig még 1smeretlen tettasak álkulcs- 
csal behatoltak Anschel textilnagykereskedő 
nek üzletébe, ahol feltörték a Wertheim kasz: 
szát és az abban talált 50 ezer lej keszpénzt 
magukkal vitték 

A vakmerő betörést Freund Anschel 
fedezte fel, aki templomból jövet bament az 
üzletbe, hogy az ott felejtett szemüveget 
magához vgye. A kereskedő meglöbbenéssel 
látta, hogy az üzietben minden fel van for- 
gatva. Amikor jobban körülnéztt a Wert- 
hem szekrényt felforditva a földöt találta 
és megállapitotta, hogy valaki elfogta az ab 
ban elhelyezett 50 ezer lejt. Freund Anschel 

nyomban jelentette a betörést a rendőrség. 
nek, ahonnan Miloiu komiszár és Kovács de. 
tektiv szálltak xi a helyszinre. 

A rendőrség az ecdig orán 
megállapitotta, hogy az ismeretlen mertko tetese 
először meg akarták furni a kasszát, de mi- 
vi ez nem sikerült, a hatalmas vaskazettát 
felforditották és vas ágó ollóval telvágták 
az alsó lemezét, majd magukhoz vették s 
pénzt és eltávoztak. 

- Nagyváraii teuményárak: Buza 300 
400, rozs 235--240, árpa 180-200, szb 160 
170, tengeri 240.--250, csöves tengeri 0- 
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az ÁLLAMI OSZTÁLYSORSJÁTÉK 

Uj HUZASSOROZATA 
AKI hisz a szerencse meglepeféseiben... 
AKI gondnélküli életre vágyik... 
AKI családja boldogságát kivánja... 

.. legye meg azonnal az elhatározó lépést és vásároljon sors 
jegyet az Állami Osztálysorsjáték bármelyik elárusítójánál. 
.. ... 

Esgész sorsjegy 1000 Lei Negyed sorsjegy 250 Lei 

Fél sorssegy S500 Lei Nyolcad sorsjegy 125 Lei 

Sorsjegyek kaphatók az oradeai és biharmegyei főelárusitóknál : Oradea, Bibax és szlágymegyei 

Haria BankUránia union BankEoldschmidt Bank 
Bulevardul Regele könyvterjesztő vállalat Bulevardul Regele 0 5 ! ü 
Ferdinand No. 4 Piata Unirii No. 5. Ferdinand No. 1. Bulevardul Reg. Ferdinand 10. 

Szerencsés sorsjegyek lapunk kiadó- 
azz hivatalában is kaphatók! 



Meghalt a püspökii ha- 
táron lelőti fiatalemik 

Hétfőn délután negynapi haláltusa után 

meghalt a közkórnázban Negrisel Simon 20 

éves suceavai fiatalember, akit Bihzcpüspö 

kiben lelőttek a granicsárok, amikor a vo 

natról leugrott. A tragikussorsu fiatalember 

Adóbonnal lehet fizetni az 1932 

er 
szombaton magához tért, közöltük is a vele 

folytatott beszelgetést), vasárnap azonban 

ismét elvesztette eszméletét és Bétfőn dél- 
után meghalt. Vaósznü, hogy melőzni 102 
ják a boncolást. 

és 1933 évi adótartozásokat is 
Bukarestből jelentik: A penzügyminisz 

terium jelentése szerint ezideig f3ő millió 

lej névtérékü adóbont likvdáltak. Magpedg 

500 millió lej értékü bónt a hátralékos nyug 

dijakra, 200 millió egről a hátralékos fize- 

tésekre és 35 nuliióról a régi állam tartoza- 

sokra. A tőzsdén hvatalosan még nncsenek 

bevezetvet az adóbonok a magánforgalom- 

ban azonban már vásárolják azokat mégpe. 

. 

dig a 100 lejes adóbónokat 52-56 lejert. 
Mint ismeretes az adobónokkal az 1952 ja- 

nuár elseje előtti köztartozásokat lenet f- 
zetni, de mozgalom imdult abból a célból, 
hogy január elseje után az 1932 és 1933 évi 
köztartozásokra is fegadják el az sdóbóno- 

kat. Hir szerint Madgearu pénzügy nmisztet 

erre hajlandónak is viutatkozott. A hir azon 

ban még megerősitésre szorul. 

Szabadlábrahelyezie az ügyészség 

a kolléganőjét inzulfáló volí 
városi fiszíviselői 

Mult csütöttökön hangos botrány jat- 

szódott le a főuccan. Juhász Sándor volt 
népjóléti tisztviselő a legnépesebb korzó ide 

jéen nekitámadt Opris Viorica városi tiszt- 
viselőnőnek és miután reprodukálhatatlan 

szavakkal szidalmazia, tetlegesen is inzul- 

tálta a fiatal tisztviselőnőt, öklével az ar- 

cába sujtott. 
A megtámadott tisztviselőnő Cherebe- 

tiu komiszárnál, a ünügyi osztáiy főnőké- 

nél feljelentést tett es Juhász Sándort szom 

baton este előállitoctak és vasárnap reggel 

Cherebetiu komiszár érizetbe vette Juhászt 

Hétfőn délelőtt az ugyészségre kisérték a 

letartóztatott tisztviselőt, ahoi Fetruc 

ügyész megkezdte a kihallgatását. Egy órai 

kihallgatás után Petruc ügyész elrendelte 

Juhász szabadlábra helyezesét. Juhász el 1 

hagyta az ügyészséget, de ettől függetlenül 
eljárás indult ellene. 

hadu lrimescu galona-miniszten Uáradon 
Szombaton értesités érkezett a prefek 

turára, hogy Radu Írimescu repülésügyi al 

miniszter és gabona ertékesitési kormany- 

biztos hétfőn Váradra érkezik. Az alminisz 

ter meglátogatja a nyugati határszól egyes 

városait és Váradon felülvizsgálja, hogy a 

Crisul" szövetkezet, milyen arányua gabona 

vásárlásokat eszközölt. A minisztec azonban 

hétfőn nem érkezett meg, de illatékes hely 
ről szerzett értesülesünk szerint ma, kedden 
feltétlenül megérkezik. 

Felmentette a váradi tábla a kolozsvári 
közgazdasági Bank igazgatóit 

Beszámoltuuk mat arról az érdezes per- 

ről, melyet a nagyvaradi tábla eiső szekcioó- 

ja tárgyalt s amelynes vádlottjai a kolozs- 

vári Közgazdasági Bank igazgatói voltak. 

Mint ismeretes, a kolczsvári bank 192Z6 ma- 

jus 29-én csődöt kert maga ellen. A csódke- 

résre megindutl a hivatalos eljárás de az 

ügyletek lebonyolitásánál a hivataics kőze- 

gek nem látták egeszen korroektnek a bukast 

és igy a bank igazgatói ellen bünügyi eljárás 

indult meg. 

A kolozsvári törvényszék tárgyalta le 1z 

országos szenzációt keltó pert és hat e
mbert 

ültetett a vádlottak padjára. Blatt Ignac 

vezérigazgatót, Blatt Dávid pénztarost, dr 

Semlyén Hugó aligazgatót, dr Hirsch Gyuta 

alelnököt, továbbá Kein Miksa es Molnár 

Jenő tisztviselőket. A kolozsvári törveny 

szék heteken at tárgyalta az ügyet, de vé- 

l is csak egyszerü vetkes bukásban alál
ta 

ünösnek a vádlottakat. A büntetés azon- 

ban amnesztia alá sett. A vádlottak feleb- 

beztek, de egyben azzal az indokciással, 

aogy a bank betétesei között több ró volt 

Mogultsági kifogást emeltek a tábis ellen. 

Igy került az ügy a nagyváradi tábla elé, 

ahol a mult héten targyalták le az ügyet es 

hétfőre halasztották az itélet kihizdetését. 

Az itélet szerint a tábla jovánagyta a 
kolozsvári törvényszék itéletét. Az elhang? 
zott indokolás kihangsulyozta, hogy a tábla 

sem látta bizonyitottnak azt, mintha a vád- 

lottak előre megfontolt szándékkai es azon 

célból követték voma el a bukást, hogy ma- 
guknak jogtalan anyagi előnyöket szerezze- 

nek. Niciu ügyész felfolyamodássa: elt. Sem- 
miségi panasszal elt a védelem is. 

Leesett az emeletről 
egy villanyszerelő 

Sulyos szerencsétlenség történt tegnap 

délelőtt a Mészáros-1cca 4 szám alatti haz- 

ban. Széder János villanyszerelő a vezetéket 

javitotta az egyik elisőemeleti lakáspan és 

eközben az ablakba allt. Munkaközben egyen 

sulyát vesztette és lezuhant, még pedig oly 

szerencsétlenül, hogy az udvaron levő kutra 

esett, amely sulyos sérüléseket ejtett a sze- 

rencsétlen ember testén. Szédert a mentők 

szállitották a kórházpa. Allapota igen sulyos 

hogy Polyana község 

Gyilkosság 
Vaskó melletí 
Tegnap dela.ött a vaskol fe dorreg te- 

lefonon jelentette a aradi ügyeszetgre, - 
határában sikossag 

nyomaira bukkantak. A csendőr, jelentés 

szerint Polyana kézteg egyik eldagott ka- 

Hbájában megtaviták Anca Istvan 6 eve: 

sazda holttestét. Ancs már napokki ezelőtt 

eltünt és mindezideig rem sikerülc rét
alálni 

A holttestet or 8i zsgálat alaá ették 's 

és kiderült, nogy 

erőszakosság Iyoal latszanak es igy 

kétségtelen, nogy Anca gyukosag al 

dozatául esett : 

Az ügyészség elrendelte a legszigoribb vizs 

gálatot és utasitotta a vaskói cssadörsége: 
hogy a szudricsi körorvos utján burcoljas 
fel Anca István holttestét. 

Egy évi börtön a csősznek 
akimek hamar eljárt a keze 

Ez év junius 4-én történt, hogy Sfarie 

Antal a biharmegyei Bélfenyér község cso- 

sze bottal fejbe vágott egy ismeretjen 10- 

heretolvajt. A leütött ember Botsa Todor 

Barakony (Arad-megye) község lakcsa voit 

és a támadás után zét nappal meghalt. A 

csőszt letartóztattaák és gyilkosság cimés 

indult meg ellene az eljárás. Tegaap tár 
gyalta a pert a törvényszék Mitescu tana- 

csa. A törvényszek aegy évi börtönre itélta 

a gyilkos csőszt. 
............ 

Szabó Imre váradvelencei 
tanitó huszonőtéves 

jubileuma 
Szép ünnepség eretében tartottaák meg 

vasárnap délelőtt a verencei róm. katn temp 

lomban és iskolában Szabó Imre Ző eves ta- 

nitói jubileumát. 
A templomban Halász Gyula apátkano- 

nok tanitó pálya magasztos voltaról tartott 

előadást, az iskolában pedig az egynázi ha- 

tóság nevében üdvözölte a jubilánst es ái- 
nyujtotta neki a püspok üdvözlő leirotát. A 
tanitványok osztályorként köszöntötték vi- 

rágbokrétával. Várady Boldizsár méltatta a 

jubilans érdemeit s szep ezüst emtékárgyat 

adott át neki, az egyháztanács neveben. Szé 

kely Gyula elnök a tanitó egyesület Gardo- 
vits Kálmán, a volt tanitványok Holubák 

Károly, az énekkar, Kiss Endre pedig az 

öreg tanitók nevében üdvözölték a derék ta- 

nitót, aki meghatva mondott köszönetet az 

óvációkért. Walner Caön kartársa pediz 

szép énekszólókkal tette diszesebbe az ün- 

nepséget. 

APROHIRDETESEK 
KIFUTÓ fiu felvétetik, Keme-y. Str. 

Marsall Prezan 4 Szaniszló-ucca 25 melet: 

RIKKANCSOT (ujságárust) biztos napi 

60 lej jövedelemmel felveszünk az "Erdélyi 
Magyarság" és a Nagyváradi Friss Ujság 

árusitására. Jelentkezni a kiadóhivatalban. 

LAKATOS segédet és egy fiatal kovács 

segédet felvesz Bozsák, Str. D. Cantemir 57 

HAZMESTERPAR Uri-uccai házhoz fel 

vétetik. Jelentkezni Szántónál, Stc. Mara- 

sesti 8. 783 

GYAKORLOTT eléótörő nők telvétetnek 

jó fizetéssel Fehér, Vámház-u. 20. 717 

BIZTOS megelhetést tudunk nyujtani al 
landó alkalmazásra ugy helyben, nént Er- 

dély több községében, megbizbató, esetleg 

több tagu csaiadnak az Erdélyi Magyar 

ság" árusitásával. Jelentkezm esetleg irásban 

is az "Erdélyi Magyarság" kiadóhivatalábaa 

Oradea Nagypiac-tér 4. 


